

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8410.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 3 de Abril de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

ALABERN y C.^a

Camisería—Sombreros—Tirantes
Géneros de punto—Corbatas
ALTAS NOVEDADES

Jaime Bosch Oliver

MEDICO

Medicina interna Enfermedades de los niños

SAN FELIO 13—PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Nuestros colaboradores

El quiero y no puedo

—Un tema viejo que siempre es de novedad.

Yo conozco—dice Luis de Tapia—a unas «señoritas» que teniendo el padre viejo y asmático alquilaban un piso quinto con entresuelo y sin ascensor por que el portero de la finca usaba librea.

Parricida se llama esa figura. ¿Verdad que sí, lindas muchachitas de pintados labios, ojeras al carbón y desayuno de «café-felín»?

Verdaderamente el caso es insólito, pero con ser esto mucho, yo he visto más que el poeta del humorismo, pues vi como negaba una de «esas» a su propia madre por que la infeliz se presentó a abrirme la puerta de su cuarto con el traje que usan por cerca del fogón.

—Es... parece que la estoy oyendo—una pobre señora a quien tenemos recogida de caridad.

¡Infame! Pero ha pagado su delito; la que soñó con príncipes rusos y diamantes en ristre, tuvo que claudicar y ahora es pelotari de las malas, esto es, de las que solo toman parte en la quiniela.

¡Ah, el lujo! Ganas me dan de decir que mamá Eva pecó por el adorno de la hoja de parral...

Y no llevan estas otras Evas que perfuman el ambiente de cursilería y bacilos de koch trazas de corregirse pues por un sombrero venderían el alma y por un equipo cuanto se les pidiera. Las botas de tacón alto han hecho descender al más llano trato a muchas damiselas y unos bonitos pendientes de brillantes hasta el subsuelo de la inmoraldad.

¿Y por qué esto?

Un filósofo os hablaría, lectores míos, del peso medio del cráneo femenino y puede que con sal, de la mujer de Lot, pero yo no diré nada de eso porque yo, ni filósofo ni me documento en el Fleury.

La razón de todo estriba, en que los padres de las hijas que niegan, y asesinan, son «eso», como pudieran ser coleccionistas de postales o de pipas de ámbar.

Los padres de hoy, muchos de los padres de nuestro tiempo, desconocen su deber paternal ¡idiotas!, crían vistosas hortensias que son flores inodoras en vez de cuidar y hacer crecer árboles que den fruto a la vez que sombra.

—¿Qué haremos de la niña?—se dicen; y después de pensarlo le compran un piano, una almohadilla para farfullar ceja y colores que sirven para pintar acuarelas, ya en cartulina ya en carrillos, y que luego, cuando la muerte se lleva al papá poco previsor, dentro del atad se van con él las llaves de la «despensa, hay que tirar porque el hambre llega y con el hambre las lágrimas que hacen surco en los rostros pintados.

¿No sería mejor, niñas mías, que en lugar de aprender solfeo aprendierais oficio, y los ratos que perdéis ensuciando papel lo aprovecharais adiestrando vuestras manos en labores de más utilidad y valor más práctico?

Pero... ¡qué loco soy! ¿A que hacer esa pregunta sabiendo de antemano que la respuesta será un gesto de desdén y un mohín de disgusto?

No; las niñas de «ahora» no pueden descender «hasta» el oficio de modistería; no aprenderán tampoco en libros que luego podrán enseñar y así conocer cosas que no sean consejos de locador o advertencias para ser hermosas.

Su horizonte, toda su aspiración está en formar un hogar; en tener un marido que como papá compre un piano y una caja de lindas pinturas.

La inconciencia femenina tiene alas de mariposa que la realidad se encarga de destruir; de ahí tanta anemia, de ahí tanta «degradación» y tantas lágrimas que hacen avejeter prematuramente, pese a todos los afletes que se compran quitándole del pan necesario para vivir.

El mal es hondo y no parece fácil su solución.

La niña «bien», esa niña de jefe de negociado u Oficial de Ejército no puede, ¿que diría el mundo?, ir a un taller a adiestrarse en la confección; tampoco permite el papel

que papá desempeña en la comedia humana el que acuda a un centro que enseña lo que el día de mañana puede ser su salvación.

¿Modista? ¿Maestra? ¿Contable?

—¡Puff!—dicen ellas—quédes todo eso para las de la clase humilde...

¡Humilde! ¿Y qué sois vosotras pobrecitas engañadas, sino la humildad disfrazada con arcos que brillan? ¿Que es papá sino un pobre hombre que trabaja como cualquier obrero para mal vivir?

Lo que hay es que como su traje va bordado en oro, oro ve en todas partes, y maneja en su negociado expedientes de mucha riqueza, piensa que las riquezas que pasan por sus manos son suyas y ven cantidades sus ojos, y por ellos se edentran para tomar aposentamiento en su ser todo.

¡Pobres niñas las de la clase media que quieren subir hasta la aristocracia en lugar de ir en busca del pueblo! ¡Cuánta hambre, cuánta miseria y desesperación tendréis que sufrir si el buen juicio no os enseña y pronto que la virtud del trabajo, es el único cimiento de la virtud.

Fernando Mora

Deportivas

La carrera de 12 horas

Los artículos del Reglamento de dicha carrera y que se refieren a la forma de su celebración, establecen que la carrera será a la americana y por equipos de dos corredores, quienes se podrán relevar cuantas veces lo estimen conveniente, pero para ello el corredor que quiera relevar a su compañero, por lo menos deberá llegarle a la altura del pedaleo, debiendo advertirse que mientras aguarda el momento del relevo no podrá salir del espacio comprendido entre la cuerda y la pelouse.

En caso de accidente que elimine a un corredor, su coequípier podrá aguardarse sin pérdida de vueltas una hora como máximo para reanudar la carrera; y si durante dicho intervalo sucede un accidente análogo a otro equipo y resulta por tanto eliminado otro corredor, los dos que se encuentran en condiciones de confirmar la carrera, podrán formar un nuevo equipo, contando como vueltas cubiertas, las que lleve realizadas el que tenga más de ambos menos una, o bien podrá cualquiera de ellos continuar y disputar la carrera por sí sólo.

Ningún corredor estando en pista podrá recibir auxilio de ninguna clase y el aceptarlo será motivo de eliminación.

El equipo que voluntariamente dejare de participar en la carrera durante 30 minutos en el plazo de 12 horas que deberá durar aquella, será eliminado sin que tenga derecho a reclamaciones.

Al objeto de dar facilidades a los numerosos aficionados que desean presenciar toda la carrera el Hotel Alhambra montará un servicio de restaurant en el local del Velódromo, donde se servirán las comidas que previamente y con unos días de anticipación hayan sido encargadas, todo ello con el objeto de que esté bien organizado el servicio.

Foot-ball

El segundo partido celebrado entre el Badalona y el Alfonso XIII, lo perdieron los nuestros por 6 a 0 (2 ósides).

El equipo que llevaba tres suplentes jugó además sin Ferrá y sin Picó y así todavía nos parecen pocos los tantos logrados por el Badalona. Ofició de portero Alfonso un equipier catalán amigo que fué a Badalona en calidad de espectador. Hoy han regresado muy contentos de la excursión, en la que fueron agasajadísimos, quedando tanto el público como el club de aquella ciudad muy contentos de la actuación del team mallorquin.

Con esta impresión, el día que nos devuelvan la visita resultará interesante el encuentro, al presentar la Real Sociedad su once completo; estamos seguros de que los nuestros se quitarán la espina.

Un aficionado, M. de Brémond d'Arz, compra, para colecciones, buenos precios y al contado, antiguos grabados ingleses o franceses de Janinet, Huet, Debucourt, Bartolozzi... miniaturas y tapicerías antiguas. Escribir a 269, rue St-Honoré, PARIS.

Una moción de la Liga Africanista Española

La junta central de esta Asociación reunida bajo la presidencia del Sr. marqués de Pílares, dió cuenta de haberse remitido al señor Ministro de Estado una comunicación exponiéndole la gravedad que para los intereses de la colonia sabárica y muy especialmente de Guinea, puede tener la extensión del bloqueo decretado por el Gobierno alemán y que comprende gran parte de la costa occidental de África, y excitando al Gobierno a que utilice todos los medios que tenga a su alcance para el aprovisionamiento de nuestros compatriotas establecidos en dicha colonia africana, con el ruego de que no queden desamparados los derechos de soberanía y de humanidad que tan gravemente se hallan amenazados por dicho bloqueo.

El ministro de Estado ha contestado de Real Orden a dicha comunicación participando que el Gobierno de S. M. inspirado en el firme y decidido propósito de defender y amparar los derechos e intereses españoles, se apresuró ya a enviar instrucciones a nuestro Embajador en Berlín para que se practiquen cerca del Gobierno Imperial las gestiones necesarias a fin de obtener una modificación del régimen establecido que permita las facilidades de comunicación entre la península y los territorios españoles del Golfo de Guinea, así como el tráfico con la República de Liberia.

DE LA GUERRA

El avance alemán

París 1.—Los alemanes intentaron nuevamente en la noche del 29 al 30, una vigorosa ofensiva, cuyo objetivo principal era la ocupación de la línea ferroviaria de Amiens.

El ataque revistió unos caracteres de encarnizamiento verdaderamente espantosos. El frente de batalla se extendía en una línea de sesenta kilómetros durante el vigor sin precedentes del ataque, veinticuatro horas.

Continúa todavía con enorme intensidad, en muchos puntos.

Tomaron parte en la lucha grandes núcleos de infantería.

La artillería gruesa del enemigo no ha intervenido por no haber sido desplazada de sus antiguas posiciones.

El enemigo lanzó división tras división sobre las filas aliadas, sin cuidarse de las pérdidas que sufrían.

Las olas de asalto se estrellaban contra el fuego francoinglés.

En las filas alemanas se observaban con facilidad los estragos que producía el fuego de los ejércitos aliados.

La violencia y el encarnizamiento de la lucha eran inusitados.

Los aviadores describen el campo de batalla como un mar embravecido, siendo el pleamar y la bajamar los movimientos de los ejércitos combatientes.

Los franceses que se vieron obligados a retroceder en algunos puntos, avanzaron otra vez rápidamente gracias a un vigoroso contraataque.

Algunos pueblos situados en la zona de combate, estuvieron alternativamente y por varias veces en poder de aliados y alemanes.

Las baterías de 75 abrieron fuego sobre las filas alemanas, causándoles enormísimas bajas.

Las columnas enemigas de asalto se detienen en seco, a pesar de las voces de mando de sus jefes.

Con este sistema de lanzar sucesivamente divisiones sobre la línea francoinglésa, los alemanes sólo consiguieron aumentar la carnicería.

Los claros en las líneas tedescaas eran apreciables a simple vista.

Cinco pueblos fueron teatro de combates sin precedentes en la Historia.

El pueblo cuya posesión era más codiciada por ambos bandos, era Moreuil, punto más cercano a Amiens.

Durante todo el día fué objeto de repetidos asaltos.

Dos veces quedó en poder del enemigo, siendo recuperado por los franceses.

Al fin quedó en poder de los franceses, recuperado por un vigoroso contraataque.

Los alemanes se vieron obligados a retroceder, después de perder casi una mitad de sus contingentes, y los aliados, enardecidos, avanzaron hasta ocupar una gran parte del bosque situado al N. de Moreuil.

En Deamont dos divisiones enemigas se negaron a avanzar.

Hicimos en esta región cien prisioneros, incluso veinte oficiales, y nos apoderamos de gran número de ametralladoras.

La ayuda americana

Londres 2.—El Gobierno americano anuncia oficialmente no sólo el envío de gran número de batallones americanos a Europa para dentro de muy poco, sino que, además, los tales regimientos y los cañones estarán dirigidos por oficiales ingleses y franceses, mientras lo exijan las circunstancias.

Las tropas no suficientemente adiestradas para la lucha y las divisiones y cuerpos de ejército, formarán parte de las divisiones de los aliados, hasta que adquieran el entrenamiento necesario.

Se han dictado ya todas las disposiciones necesarias para el transporte del ba-

gaje y además para estas fuerzas adicionales.

En el decurso de las deliberaciones referentes a esto, el presidente Wilson ha demostrado gran empeño en hacer todo lo posible por ayudar a los aliados no omitiendo nada de lo que fuese necesario y aún conveniente para lograr una acción común y uniforme.

Combate naval en puerta

Londres 2.—Ha sido señalada la presencia de una escuadra alemana, compuesta de treinta unidades, a lo largo de las costas de Holanda.

Entre los grandes buques de combate, se vieron también torpederos y submarinos, Créese inminente un combate naval en el mar del Norte.

Hasta ahora la flota prusiana se mantiene a la altura de la isla Ameland, que pertenece al grupo de Frisia, orientada al Norte, frente a la provincia holandesa del mismo nombre.

Las fuerzas navales inglesas están prevenidas y dispuestas a todo evento.

Información alemana

Nauen 4.—En sus contraataques del día 30 de marzo, los ingleses y franceses emplearon repetidas veces numerosas escuadras de tanques, quedando éstos en su mayor parte destruidos en el campo de batalla.

Ya el 25 de marzo capturaron los alemanes 100 de estos tanques, y las demás pérdidas de este sector de guerra inglés no se han podido calcular todavía.

También el día 30 de marzo atacaron los ingleses con grandes fuerzas contra el Ancre, sufriendo sus líneas serios estragos por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

Al mediodía las tropas de asalto alemanas avanzaron contra el fuerte, defendido por alambradas al Oeste de Marcel Cave. A pesar de la fuerte defensa que ofrecía el enemigo, fué rechazado. Los alemanes tomaron por asalto los pueblos de Auvercourt y de Demuid.

La mayoría de los prisioneros ingleses confiesan que a pesar del bloque de la Entente, Alemania está mejor provista de existencias que nunca y que en Inglaterra aumenta la escasez de viveres, tomando una extensión amenazadora.

Soldados de una división francesa que fué transportada rápidamente por medio de camiones desde París a la región de Noyon, declararon al ser hechos prisioneros que el bombardeo de la fortaleza francesa, al que estaban presentes, es extraordinariamente eficaz. Repetidas veces las estaciones fueron alcanzadas por las gradadas alemanas, dificultando esto mucho el tráfico. La gente de buena posición hace todo lo posible para abandonar la fortaleza cuanto antes.

Oficiales ingleses hechos prisioneros cerca de Bapaume, declararon que las nuevas municiones americanas para el fusil Lewis no tienen un funcionamiento perfecto y que por esta razón no se puede emplear esta arma importante.

Ultimatum a Austria

Petrogrado 2.—El Comité de los soviets ha dirigido un ultimatum a Austria, exigiéndola la liberación de los prisioneros rusos.

También se ha dirigido a Alemania pidiendo la libertad de Komenev, detenido en las Islas Aland.

Declaraciones de Lloyd Georges

Carnarzon (Inglaterra), 1.—El presidente del Consejo de ministros hizo la siguiente declaración:

Desde los primeros días en que el ejército alemán inició el ataque contra nuestras líneas, la situación de nuestras tropas fué en extremo crítica, pero gracias a la indomable bravura de nuestras tropas, las cuales gradualmente impidieron el avance enemigo hasta que los refuerzos llegaron a que mejorase la situación en el frente de batalla; la situación mejoró de tal manera que nadie se hubiera atrevido a afirmarlo antes de iniciarse el ataque enemigo.

Desde el primer día el ministerio de la Guerra estuvo en sesión permanente y en continua comunicación con el Cuartel general y con los gobiernos francés y americano, habiéndose tomado gran número de medidas de acuerdo con dichos Gobiernos para proceder con gran actividad en el envío de tropas.

El enemigo tenía una incalculable ventaja estratégica cual ningún ejército la tuvo jamás. Para hacer frente a esta circunstancia, los aliados tomaron ya desde el principio de la batalla, una importante decisión, mediante la cordial cooperación de los generales en jefe ingleses y franceses, se encargó la dirección de la batalla al general Foch, el cual coordinó los esfuerzos de los ejércitos aliados en Occidente.

Dr. Lobisch

Médico especialista en ENFERMEDADES DE LA PIEL

Antes ayudante, médico y jefe interino, (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

CALLE SAN MIGUEL, 157 principal frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena CONSULTA de 8—1 y de 4—5

Por telégrafo

La Política

Maura conferenciando

Madrid 2 (2 t.)

El señor Maura sigue celebrando conferencias con los Ministros sobre asuntos de sus respectivos departamentos.

Ayer le visitaron en su domicilio los señores García Prieto y general Marina y hoy conferenció con el señor conde de Romanones.

El señor Maura recibió al Embajador de los Estados Unidos, conferenciando extensamente con él.

También le visitó el Gobernador de la Coruña.

Encontrándose ligeramente enfermo el señor González Besada, el señor Maura le visitó ayer para tratar asuntos de Hacienda.

Consejo de Ministros

Madrid 2 (11 n.)

Se ha celebrado Consejo de Ministros.

Asistió el Comisario de Abastecimientos señor Ventosa el cual expuso sus propósitos referentes a la tasa de los trigos, harinas y carbonos y las posibles restricciones de esos artículos, aprobándolos el Consejo.

Se acordó someter a la firma del Rey un decreto anticipando la hora oficial a partir del 15 del corriente.

Se aprobó el proyecto de Ley de amnistía que se leerá en las Cortes.

Se cambiaron impresiones acerca del proyecto de reformas militares que se presentará a las Cortes.

Se aprobó un proyecto de reglamento para la jornada mercantil y también un crédito para mejoras en Correos y Telégrafos.

FABRA

Desde Barcelona

Servicios de la policía.—Los autores de los crímenes sociales, descubiertos.—Toda la «Banda negra» en el garrito.

Barcelona 3 (3 m.)

Días pasados la policía prestó interesantes y eficaces servicios, descubriendo y deteniendo a otros nueve de los autores de los últimos atentados cometidos contra fabricantes y encargados de fábricas.

Pero como de las graves declaraciones de alguno de los detenidos debían seguirse nuevas e importantes detenciones, la autoridad militar ordenó a los periodistas locales se abstuvieran de dar noticias sobre el asunto para no entorpecer la actuación del juzgado y de la policía.

Parece que algunos de los detenidos no solamente confesaron haber tenido participación en los delitos citados que durante más de un año aterrorizaron la ciudad, sino que han descubierto a sus cómplices e inductores, que les entregaban cantidades para la comisión de los horribles atentados. En su mayoría pertenecen a la Junta de un Sindicato de obreros metalúrgicos.

Es de suponer que con las nuevas detenciones hechas habrá caído en el garrito toda la tenebrosa «Banda negra».

El Gobernador se halla muy satisfecho tanto de la actividad y acierto de la policía como de las diligencias judiciales.

El gobernador ausente

Tampoco regresó ayer de Lérida el Gobernador civil señor González Rotvos, que fué allí el domingo para asistir al Homenaje a la Vejez. Se comenta mucho esta demora.

Carteristas detenidos

La guardia civil detuvo en el tren de Zaragoza a una pareja de carteristas que habían robado a un pasajero una cartera conteniendo 750 ptas.

Convoy de 12 vapores

Comunican de Tossa que por aquella costa se vio ayer pasar en dirección a Francia un convoy de doce vapores custodiados por un crucero francés.

De dichos vapores, el único que llevaba pabellón neutral era el *Asuarca*, de la Casa Tayá.

El «Manuel Calvo», amarrado?

Circuló ayer el rumor de que el trasatlántico español *Manuel Calvo*, que debe llegar de un momento a otro a este puerto, quedará amarrado interin el Gobierno español gestione cerca de Alemania que el tráfico con América no sea interrumpido.

Otros rumores atribuyen esta decisión a la inseguridad del tráfico americano, debido a la incautación de barcos neutrales por la Entente.

La Exposición de Arte

El Real Círculo Artístico ha acordado destinar 25.000 pesetas para la adquisición de obras en la Exposición de Arte que se celebrará en la presente primavera.

Explosión en un buque

En el vapor *Faulina*, anclado en el muelle de Poniente, hizo ayer mañana explosión una caldera, produciendo al fogonero Pascual Salinas, que la estaba limpiando, graves quemaduras en la cara y en el torax.

Se le asistió en el dispensario de Santa Madrona.

Políticos de viaje

Ha marchado a Teruel el diputado Marcelino Domingo.

También marcharon a Madrid para asistir a las sesiones del Senado los Sres. Daurella, Pich y Pon y Garriga Massó.—*Oliver*.

